

**Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры**

**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья

Банкнота Банка России «Две тысячи рублей». 2017 год

М.А. Виноградова

2018

В 2018 году в фонд нумизматики Кирилло-Белозерского музея-заповедника поступила банкнота «Две тысячи рублей» (фото 1), введенная в оборот банковской сетью Российской Федерации в декабре 2017 года. Размер банкноты 157x69 мм, серийный номер: АА 108907293, преобладающий цвет – синий.

Центральное место на лицевой стороне банкноты занимает изображение Русского моста в городе Владивостоке. Слева вверху – герб Российской Федерации. На оборотной стороне банкноты расположен вид космодрома «Восточный» в Амурской области. В верхней правой части указан год выпуска купюры (2017). Банкнота изготовлена на хлопковой бумаге белого цвета.

Мост Русский во Владивостоке является одним из главных символов новой России. Он

соединяет материковую часть страны с островом Русский. Необходимость постройки моста через пролив Босфор Восточный появилась еще в начале XX века, но из-за сложности реализации, проект отложили до начала следующего столетия. Постройка моста началась в 2008 году, длилась 4 года и была завершена 2 июля 2012 года. Высота конструкции 321 м, общая длина составляет почти 3 км. В 2013 году был завершен монтаж освещения, и в темное время суток мост подсвечивается цветами национального флага нашей страны. Мост Русский не только грандиозное строение и любимая достопримечательность для туристов, но и новый этап развития Дальнего Востока. Островная часть Владивостока начала активно развиваться. Здесь был построен современный студенческий городок Дальневосточного Федерального университета с 11 корпусами, школами, физкультурно-оздоровительными центрами и концертными залами.

Космодром «Восточный» – первый российский объект подобного типа на Дальнем Востоке, в Амурской области. Строительство космодрома велось с 2012 по 2016 годы, общая площадь его составляет 700 квадратных километров.

Любопытна история создания купюры. Началось все с известной песни группы «Мумий Тролль» из альбома «Морская», вышедшем в 1997 году, которая называлась «Владивосток 2000». Идея выпуска 2000-й банкноты появилась в социальных сетях Владивостока, Приморских СМИ, федеральных СМИ, и наконец, о возможном появлении новой банкноты заговорила вся страна. Дизайн купюры предполагалось выбрать на всенародном голосовании, что и было воплощено в жизнь. В 2016 году Банк России объявил



Фото 1. КП-32026 Н-2861
Банкнота номиналом «Две тысячи рублей»

конкурс символов на новую купюру достоинством 2000 рублей. Творческое состязание проходило с июня по октябрь, из 5000 заявок были выбраны десять финалистов, два победителя, одним из которых стал Дальний Восток. Совет директоров Банка России сообщил о своем решении 1 февраля 2017 года, а 12 октября 2017 года новый денежный знак был выпущен в оборот.

Наконец, банкнота «2000 рублей» 2017 года выпуска расширяет список российских ассигнаций с изображениями городов и их достопримечательностями, находящихся в нашей музейной коллекции:

- билет Банка России «5 рублей» 1997 года. Город Великий Новгород. На лицевой стороне банкноты изображен знаменитый памятник «Тысячелетие России» на фоне Софийского собора. На оборотной стороне – фрагмент крепостной стены Новгородского детинца.

- билет Банка России «10 рублей» 1993 года. Город Красноярск. На лицевой стороне банкноты, в центре – гравюра с Енисейским мостом, входящим в категорию «Лучшие мосты мира» по мнению ЮНЕСКО и часовней святой мученицы Параскевы Пятницы, на оборотной стороне, в центре – гравюра с изображением плотины Красноярской гидроэлектростанции.

- билет Банка России «50 рублей» 1993 года (фото 2). Город Санкт-Петербург. На лицевой стороне банкноты, в центре гравюра с символом Невы – женской фигурой, восседающей на троне, у подножия Ростральной колонны и видом на Петропавловский Собор. На оборотной стороне, в центре – гравюра с изображением здания бывшей Биржи у набережной.

- билет Банка России «100 рублей» 1993 года (фото 3). Город Москва. На лицевой стороне банкноты,

в центре – гравюра с изображением скульптурной группы (квадриги) на портике здания Большого театра. На оборотной стороне, в центре – гравюра с изображением здания Большого театра.

- билет Банка России «500 рублей» 1993 года (фото 4). Город Архангельск. На лицевой стороне банкноты, в центре – гравюра с изображением памятника императору Петру I работы М.М. Антокольского на фоне парусного корабля. На оборотной стороне, в центре – гравюра



Фото 2. КП-24012/1 Н-1962/1
Билет Банка России «50 рублей»



Фото 3. КП-24013/1 Н-1927/1
Билет Банка России «100 рублей»



Фото 4. КП-24014/1 Н-1928/1
Билет Банка России «500 рублей»

с изображением Соловецкого мужского монастыря (объект всемирного наследия ЮНЕСКО).

- билет Банка России «1000 рублей» 1997 года. (фото 5) Город Ярославль. На лицевой стороне банкноты, в центре – гравюра с изображением памятника основателю города князю Ярославу Мудрому и часовни на фоне ярославского Кремля. На оборотной стороне, в центре – гравюра с изображением церкви Крестителя Иоанна Предтечи с колокольней.

Российские денежные знаки разнообразны и особенны. Каждый город, изображенный на бонах, достоин этого. Помимо вышеперечисленных городов, есть великое множество населенных пунктов, достопримечательности которых вскоре могут занять достойное место на бумажных деньгах великой страны.



Фото 5. КП-24015/1 Н-1929/1
Билет Банка России «1000 рублей»

Список литературы:

1. Прохорова Н.В. Монеты и банкноты России. – М.: ООО «Дом славянской книги», «Вече», 2007.
2. Тульев В. История денег России с X века до наших дней. – М.: Эксмо, 2014.

Виноградова Марина Александровна

хранитель

Кирилло-Белозерского историко-архитектурного

и художественного музея-заповедника

<https://kirmuseum.org>